

Document

中国铁建A股路演启动 建筑业航母绚丽启航

◎于祥明 王尧 王文清

全球特大型综合建设集团之一——中国铁建股份有限公司(简称中国铁建)即将登陆A股市场,首次公开发行28亿股A股。据悉,近日中国铁建A股路演将启动,这意味着又一建筑业航母吹响了启航号角。

作为特大型综合建设集团以及国内建筑市场的领导者,中国铁建已经打造了包括科研、规划、勘察、设计、施工、监理、运营、装备制造等在内的全面完整的产业链,在建筑及其他多个相关领域确立了行业领导地位。

中国铁建历史悠久、专注于基础设施建设,是我国乃至全球最具实力、最具规模的特大型综合建设集团之一,拥有业内全面完整的产业链和资质体系,业务范围几乎覆盖了基础设施建设的所有领域,具有丰富的专业经验。

就在刚刚走过的2007年,中国铁建在世界企业500强中排名第384位,在中国企业500强中排名第15位,在全球225家最大承包商中排名第6位。对此,中国铁建股份有限公司董事长李国瑞表示,将会继续开来,奋发图强,团结一致,埋头苦干,努力谱写打造百年铁建的新篇章。

▶▶ 行业旗舰地位卓显

据了解,中国铁建的前身是铁道兵,组建于1948年7月,专注于基础设施建设,历史最为悠久,拥有辉煌的历史及丰富的专业经验。铁道兵于1984年成建制集体转业后,中国铁建继承了铁道兵的优良传统,取得了辉煌的经营业绩。

目前,中国铁建是我国乃至全球最具实力、最具规模的特大型综合建设集团之一,行业排名从一个侧面说明了中国铁建在建设行业的旗舰地位。

2006年、2007年连续两年,中国铁建入选“世界500强企业”,分别排名第485位和第384位;同时中国铁建连续九年入选“全球225家最大承包商”,2006年排名全球第六大工程承包商;2006年、2007年连续入选“中国企业500强”,分别排名第20位和第15位。

按照工程承包业务收入计算,中国铁建自2004年起连续三年位居全国首位,是我国最大的工程承包商。

作为特大型综合建设集团,中国铁建业务覆盖面广泛,在建筑及其他多个相关领域确立了行业领导地位。中国铁建经营业务遍及全国31个省市,以及世界60多个国家和地区,自上世纪八十年代以来在工程承包、勘察设计咨询等领域获得了超过240项国家级奖项。在以工程承包、勘察设计咨询为核心业务的同时,中国铁建还经营工业制造业务,并积极拓展房地产开发、资本运营和物流等业务。

据统计,2007年1—11月和2006年,中国铁建的营业收入分别为1513.71亿元和1584.88亿元,期间,中国铁建的净利润分别为28.48亿元和14.98亿元。根据中国铁建预披露招股书显示,公司2007年预计净利润达到31亿元。

▶▶ 工程承包业务核心竞争力

京沪高铁的角逐,恰恰成为中国铁建实力的最佳注脚。这条举世瞩目的高速铁路,成就了中国铁建又一梦想。

根据铁道工程交易中心公布的中标结果,六家分公司分得总额约837亿的大单。其中,中国铁建中标总额约337.44亿,占40.3%,成为最大赢家。

“京沪高铁给了中国铁建一次绚丽展示的机会,实际中国铁建已确立为我国最大的铁路建设集团之一,参与建设了我国几乎所有的大型铁路建设项目。”业内分析师说。

据了解,中国铁建公司承建了青藏、大秦、襄渝、成昆、鹰厦、宝兰、南疆、京九、南昆、内昆、广深、秦沈、渝怀、西合和粤海通道等百余条铁路新线、复线、干线铁路。截至2006年12月31日独立修建铁路里程累计近34000公里,占新中国成立以来修建铁路里程的50%以上。

公司预披露材料显示,目前工程承包已成为中国铁建的传统和核心业务板块,2006年度该板块分部收入和分部利润分别达1510.62亿元和21.48亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的94.71%和86.72%。去年1—11月,工程承包板块分部收入和分部利润分别达1436.87亿元和45.35亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的93.98%和89.86%。

中国铁建是中国最大的公路总承包商之一,修建的高等级以上公路超过22600公里,其中高速公路100多条。

并且,中国铁建是我国桥梁和隧道建设市场上的领军企业之一,设计或承建了国内主要的跨江、跨河和跨海大桥,以及国内大型、标志性隧道,包括中国首度使用TBM掘进施工的秦岭特长铁路隧道、中国首座海底隧道——厦门翔安隧道、万里长江第一隧——武汉长江公路隧道以及中国线路最长、标准最高的首座水下铁路隧道——狮子洋隧道。

值得注意的是,中国铁建还是我国城市轨道交通建设市场的领导者之一,参与了我国已建及在建城市轨道交通项目的所有城市的勘察、设计和建设,参加建设的地下铁路和城市轻轨工程达148项。

中国铁建还积极参与其他工程建设市场,参加建设大型机场30个,水利电力工程130项,房屋竣工面积4114万平方米。

▶▶ 勘察设计咨询业务领航者

值得注意的是,中国铁建在我国基础设施建设勘察设计咨询行业堪称领航者,在勘察设计与咨询服务市场上处于领先地位。

中国铁建在铁路、高速公路、城市轨道交通、桥梁、隧道的建设上向众多国内外客户提供全过程的勘察、设计与咨询服务。

据介绍,公司勘察、设计、监理专业业务门类齐全,技术实力雄厚,技术装备和手段先进,拥有完备的高层人才梯队和国内外先进的各类勘察、测绘、勘探、测试、设计等高新技术装备,已经掌握了各种地质条件下铁路的修建、公路建设、桥梁建造、涵洞建造技术,并形成了一系列勘察设计项目管理方法,业务能力突出。

预披露资料显示,公司共完成国家和省部级重点建设项目的勘测设计任务共117项,其中完成铁路项目的勘测设计任务共45669公里,完成36个大型铁路枢纽的勘测设计任务,承担了共计7252公里的客运专线和高速铁路的勘测设计任务,为全国已建和在建城市轨道交通工程的所有城市提供勘察设计咨询服务;主持编制铁路工程建设标准40余项;拥有国家颁发的工程勘察、工程设计、工程测绘、工程建设监理、工程咨询、地质灾害防治评估、智能化设计、环境影响评价等61项甲级资质证书。截至2007年9月30日,中国铁建先后荣获国家和省部级科技进步奖373项、国家和省部级勘察设计“四优”433项。

“在过去几年中,中国铁建所属勘察设计任务实现了高速增长。”中国铁建相关负责人表示,该业务板块给公司的贡献越来越显著。

数据显示,2006年度,中国铁建勘察设计咨询业务板块分部收入和分部利润分别为34.66亿元和0.62亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的2.17%和2.52%;2007年1—11月,该板块分部收入和分部利润分别为285亿元和193亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的1.09%和1.67%。

▶▶ 养路大王 工业制造业务齐飞

中国铁建的业务还不限于此,工业制造也成为中国铁建的重要业务板块。

据统计,2006年度中国铁建工业制造板块分部收入和分部利润分别为13.68亿元和0.16亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的0.86%和0.66%。2007年1—11月,该板块分部收入和分部利润分别为16.61亿元和0.84亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的1.09%和1.67%。

记者了解到,中国铁建主要是通过昆明中铁大型养路机械集团有限公司和中钛轨道系统集团有限公司从事大型养路机械设备、道岔、轨枕等铁路系统工业产品的设计、研发、生产与销售。

昆明中铁大型养路机械集团有限公司是我国铁路大型养路机械产销量最大、自主研发和制造能力最强的铁路养路机械制造和修理企业,位居亚洲第一、世界第二。2006年,公司大型养路机械主要产品占全国市场份额约8%的份额,在行业内处于绝对优势地位。公司所拥有的相关设备制造和维修能力能够为未来承揽大型工程承包项目带来综合成本优势,成为中国铁路科技进步的标志之一。

另外,中国铁建已对高速铁路相关的道岔生产技术、轨道生产技术进行了攻关,以中钛轨道系统集团有限公司为平台,引进国外先进的生产线,生产高速道岔、高速枕木、高速铁路扣件、客运专线无碴轨道双块式轨枕、客运专线无碴轨道大板、客运专线有碴轨道新型轨

枕,接触网支柱产品、客运专线箱梁、城市轨道交通产品、钢结构产品等铁路系统产品。

▶▶ 房地产及其他业务强势延伸

值得注意的是,近年来,按照结构调整的发展战略,中国铁建还积极拓展与上述业务并具有发展潜力的其他业务,包括房地产开发、资本运营和物流等,这些业务不仅促进了中国铁建核心主营业务的发展,在未来也将发展成为中国铁建的重要业务板块。

据了解,中国铁建对原先分散在各子公司的房地产业务进行了再整合,组建了中铁房地产集团有限公司,以充分利用集团资金优势与内部资源,做大做强房地产业主。

公司预披露材料显示,截至2007年12月31日,中国铁建处于不同开发阶段的房地产项目共有21个,土地总面积228万平方米,规划建设面积合计540万平方米,待售面积491万平方米。

与此同时,中国铁建还抓住国家投融资体制改革的历史机遇,积极稳妥地利用资本市场,探索开展资金运营的新路子,以投资基础设施建设为重点,积极推进以BT、BOT、BOO、PPP为主要方式的资本运作,向建筑业产业链的上游业务延伸,获取更高、更稳定的收益。中国铁建同时经营物流和物资贸易业务,扩大和加强了中国铁建内部的物流业务,降低了运营成本,提高了利润率和竞争力。

正是上述业务的强势延伸,给公司带来了明显收获。

据统计,2006年度,中国铁建其他业务板块分部收入和分部利润分别为36亿元和12.5亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的2.26%和10.10%。

2007年1—11月,该板块分部收入和分部利润分别为46.89亿元和2.35亿元,分别占中国铁建分部收入总额和分部利润总额的3.07%和4.65%。

对此,中国铁建负责人表示,以上各种业务紧紧围绕建筑业展开,包括勘察、设计、施工、监理、采购、产品制造和管理,贯穿建筑业的上、中、下游,既相互关联,又互为补充,并注重发挥各业务板块之间的协同效应,以增加中国铁建的整体效益。



中国铁建承建的青藏铁路可可西里路段



中国铁建研制生产的大型铁路养路机械



中国铁建承建的厦门海湾大桥

中国铁建承建的沈大高速公路某标段

◎于祥明 王尧 王文清

走过了丰收的2007年,2008年建筑业仍将在上升通道加速持续上行。

在我国经济稳定发展和国家产业政策支持的前提下,政府用于交通、能源、市政、电力、水利、通讯等基础设施的建设投入将持续增加。特别是在爆发性增长的铁路建设等细分领域,更使建筑业迎来最好发展时机。由此,业内分析师达成共识:旺盛的行业需求为建筑业提供了广阔的发展空间,也为建筑业的业绩高速增长注入了源源不断的动力。

▶▶ 国民经济重要支柱产业景气不改

建筑业是我国国民经济的重要支柱产业之一。2006年宏观数据显示,建筑业总产值占整个国民经济总产值的5.56%。

建筑业的发展规模和需求基本是由固定资产投资规模决定的,因此对于建筑业的分析有必要首先考察固定资产投资和GDP的增长情况。”广发证券一份研究报告指出,虽然防止经济过热和通胀风险已是2008年宏观调控的首要任务,货币政策“从紧”的基调已经奠定,投资将成为调控的重点,但诸多因素限制固定资产投资大幅回落的可能性不大。

撰写该报告的研究员王飞分析预测,今年固定资产投资全年增速仍将保持较快增长水平,年增速有望达到25%以上。而“我们以为这一趋势也将在今后较长的一段时间内得到维持。”王飞说。

实际上,从宏观层面来看,在我国经济稳定发展和国家产业政策支持的前提下,政府用于交通、能源、市政、电力、水利、通讯等基础设施的建设投入将持续增加,建筑业将沿景气上升通道加速上行仍是业内共识。

“近十几年来,我国国民经济始终保持着快速良好的发展趋势。尤其是2001年我国加入WTO以来,我国宏观经济步入新一轮景气周期,与建筑业密切相关的全社会固定资产投资(FAI)总额增速持续在15%以上的高位运行,2003至2006年全社会固定资产投资增速更是达到了24%以上,2007年上半年数据显示,全社会固定资产投资总额同比增速再创新高,达25.9%。”渤海投资研究所秦洪指出,由于我国全社会固定资产投资总额基本决定了建筑市场的规模,近年来全社会固定资产投资持续增长,建筑业总产值及利润总额增速均保持在20%左右。

据了解,2006年我国建筑业产业规模稳步扩大,生产形势保持良好的势头,各项指标再创新高。统计数字显示,2006年全国建筑业全年完成建筑业总产值为40976亿元,比上年增长18.6%;完成竣工产值26051亿元,比上年增长9.2%;利润总额达1071亿元,比上年增长18.0%。

值得注意的是,刚刚过去的2007年又是一个丰收年,整个建筑业延续了快速增长的态势。



中国铁建承建的青藏铁路可可西里路段

携八大优势 中国铁建将引领建筑板块

◎于祥明 王尧 王文清

在日益激烈的市场竞争中,拥有完整产业链的综合建设集团才是最终赢家。正是基于这一认识,业内分析师指出,相对于纵向价值链上下游延伸的多元化经营模式,基于横向价值链延伸的一体化综合服务模式才是适宜中国建筑企业发展的路径选择。

值得关注的是,中国铁建股份有限公司正是我国乃至全球最具实力、最具规模的特大型综合建设集团之一,拥有业内全面完整的产业链和资质体系。加之,不断拓展的海外市场,使得中国铁建成为建筑板块的引领者。

▶▶ 产业链完整的特大综合建设集团

“作为特大型综合建设集团以及我国建筑市场的领导者,中国铁建已经打造了包括科研、规划、勘察、设计、施工、监理、运营、装备制造等在内的全面完整的产业链,在建筑及其他多个相关领域确立了行业领导地位。”中国铁建负责人说。

并且,中国铁建在业内拥有完整的资质体系,是我国建筑业资质覆盖领域最为广泛的综合承包商之一,施工资质专业类别共计44个,特别是铁路工程施工总承包特级资质17项,高居行业首位。

对此,公司负责人表示,通过完整的产业链和规模优势,以及业内完整的资质体系,公司可以抵御经营风险并实现公司的持续发展,同时,可以有效实现不同业务间的协同效应,向客户提供全方位的综合服务,在超大型、技术复杂型项目运作时更具有明显优势。

值得关注的是,与业内竞争对手相比,“中国铁建在管理体制上更具优势,因为公司一直拥有旗下各局的经营管理权,因此公司上下能够‘一本账’核算利润。”联合证券研究员邱波分析指出,从公司的财务报表来看,其盈利能力明显占优,这意味着中国铁建在未来发展中更具后劲。

与此同时,中国铁建负责人认为,公司拥有庞大的营销网络,市场化程度高,能够积极把握我国基础设施建设行业快速增长的机遇。

“中国铁建自1984年由铁道兵成建制集体转业时起就直接面向市场开拓业务,至今已经有24年的历史,市场化程度非常高。”该负责人表示,在长期的市场竞争中逐步形成了遍布全国的庞大的市场营销网络,与各界保持着良好关系,把握市场信息及时准确,反应快速有效。

而且,在海外中国铁建与非洲、亚洲、中东、南美等有关国家政府保持着持续良好的合作关系。

▶▶ 承接近千亿大单 海外工程一枝独秀

实际上,“中国铁建在海外市场的突破尤为引人瞩目。”邱波说。

他向上海证券报表示,中国铁建是目前我国成长最快、海外新签合同额最高的基础建设承包商,这无疑增加了公司未来的竞争力。

记者也注意到,中国铁建近年来海外市场新签合同额增长迅速,2006年和2007年1—11月的新签海外合同金额分别达到439.29亿元和895.37亿元,居全国对外工程承包企业的首位。

“30多年前,中国铁建修建了举世瞩目的坦赞铁路,至今泽被沿线千万非洲人民。”中国铁建上上下下的员工都自豪地告诉。

记者注意到,近年来中国铁建连续在海外市场上中标巨额合同,包括12.7亿美元的土耳其高速铁路项目,约62.5亿美元的阿尔及利亚东西高速公路项目、西两个标段工程,以及迄今我国建筑企业在国际市场中标的最大项目——总投资额33亿美元的尼日利亚拉各斯至卡诺铁路现代化项目等。特别是后两个大项目,连续刷新了我国对外工程承包单项工程合同额的最高纪录。

海外市场鲜花既有陷阱,海外经营既有诱惑又有风险。“一开始我们面临诸多困难,但我们并没有被这些困难吓倒,而是以更大的决心、更强的信心、更多的耐心来推进‘走出去’步伐。”中国铁建董事长李国瑞说。

对此,业内分析师表示,海外工程一枝独秀的中国铁建,将依托自身在海外市场从事工程设计施工的丰富经验和逐渐形成的品牌效应,借助我国政府鼓励大型建筑施工企业“走出去”的政策,继续占领海外市场,提高市场占有率,并着手在海外开始经营与建筑相关的多元化业务。

▶▶ 铁路建设更胜一筹

基于上述数据的分析,一些分析报告指出,始于上世纪90年代中期的国内大规模基础设施建设目前正处于中期阶段。

并有分析师指出,根据“十一五”规划,中央政府计划完成3.8万亿元的交通基建投资,同比“十五”期间增长73%,其中铁路建设投资将达到1.5万亿元。

“如此的数据也就意味着未来建筑业的订单依然充沛,业绩增长的空间依然清晰可见。”秦洪认为。

更需关注的是,行业发展将迎来新的领涨细分产业,从而牵引着建筑业继续行走在行业大发展的康庄大道上。

“这主要是指铁路投资以及城市轨道交通投资,其中,铁路投资主要指的是快速客运专线的投资,近期的京沪高速铁路的建设的总投资就高达上千亿元,从而有望拉动着行业发展新引擎。”王飞也这样认为。

记者也注意到,在